УДК 911.3
Манько О.В.
Науковий керівник – канд. геогр. наук, доцент  Кандиба Ю.І.
Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна

ВИКОРИСТАННЯ ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ПОТЕНЦІАЛУ МІСТА ХАРКОВА В ЕКСКУРСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ ЄВРО-2012
У сучасних економічних умовах збільшується попит на прикладні географічні дослідження. Це витікає з доцільності та необхідності реалізації державної стратегії регіонального розвитку, в якій акцентується увага на тому, що кожний регіон, кожне велике місто має визначати можливі напрями розвитку.
Для обґрунтування перспектив розвитку туристичної галузі Харкова, особливо в умовах проведення в місті матчів чемпіонату Європи 2012 року з футболу, необхідно застосовувати комплексний підхід.
Питанням розвитку туризму у м. Харкові, дослідження туристського та історико-культурного потенціалу присвячено роботи В.В. Абрамова, Г.К. Андрєєва, О.О. Бейдика, Д.П. Міллер, Б.А. Бондаренко, Б.П. Зайцева, Г.В. Ковалевського, А.Ф. Парамонова, Є.А. Плотичер та ін.
Мета дослідження – визначити напрями використання історико-культурного потенціалу м. Харкова в екскурсійній діяльності та обґрунтувати її перспективи. 
У комплексі туристичних ресурсів особливе місце займають історико-культурні пам’ятки, які становлять спадщину минулих епох суспільного розвитку. Вони служать передумовою для організації культурно-пізнавальних видів туризму, оптимізують туристичну діяльність у цілому, виконуючи важливі виховні функції. 
Історико-культурні ресурси представлені різноманітними історичними пам`ятками, меморіальними місцями, музеями, театрами, тобто об`єктами матеріальної та духовної культури. 

Харків – місто з багатою історичною,  культурною та архітектурною традицією. В місті є багато архітектурних  пам’яток, що мають не лише місцеве, а й загальнонаціональне значення. Харків має значний історико-культурний потенціал, завдяки якому, за наявністю інвестування, можна розвивати туризм у місті.  Це може дати змогу підвищити приплив туристів до міста, як жителів Харківської області, так і гостей під час проведення «Євро - 2012».
Велику роль у процесі прилучення кожної людини та суспільства в цілому до системи загальнолюдських і етнонаціональних цінностей, колективної історичної пам'яті, соціального досвіду попередніх поколінь відіграють екскурсії. 
Пропонується одна з розробок туристичного маршруту по місту Харкову. Туристичний маршрут «Історико-культурна спадщина міста Харкова» проходить центральною частиною міста. Вид екскурсії – комплексна оглядова пішохідна екскурсія. Загальна довжина маршруту складає приблизно 4,5 км. Тривалість екскурсії –  4 год. 30 хв. 

Маршрут складається з 6 зупинок, до кожної з яких входить декілька об’єктів. Ці об’єкти пов’язані з історичним чи культурним життям міста Харкова. До них входять як парки відпочинку, так і об’єкти архітектури та меморіальні споруди.

До першої зупинки відноситься лише один об’єкт – Червоношкільна набережна – вулиця в центрі міста Харкова, розташована на лівому березі річки Харків між Московським проспектом і цирком. Після благоустрою набережна є одним з найулюбленіших місць відпочинку жителів та гостей міста.
Друга зупинка включає в себе декілька об’єктів: площу Конституції, будівлю історичного музею та Бекетівські будівлі (Автотранспортний технікум, Театр ляльок, будівля «Ощадбанку», Будинок науки і техніки). Площа Конституції — центральна і найстаріша площа міста Харкова. З'явилася в 1659р., одночасно із спорудою Харківського острогу. Історичний музей — державний музей в Харкові. Був заснований як Музей Слобідської України     ім. Г. Сковороди в 1920 році. Сучасний Харківський історичний музей має 4 відділи: первісного суспільства, феодалізму, капіталізму і радянського часу.
Об’єктами третьої зупинки є пам’ятник закоханим, площа Архітекторів та Будинок архітектора. Пам'ятник закоханим було відкрито 1 вересня 2002 р. Подарувавши харківським закоханим пам'ятник, міська та обласна влада запропонували їм ще й нову традицію – цілуватися і загадувати бажання під монументом в день весілля. Площа архітекторів була урочисто відкрита 23 серпня 2009 року, до Дня міста Харкова. За проектом міської влади на площі були встановлені "сім чудес Харкова" –  біломармурові макети кращих будівель Харкова. Будинок архітектора зведений у стилі неоренесансу. Це один з небагатьох особняків міста, майже повністю зберіг первісний зовнішній і внутрішній вигляд.
Четверта зупинка – Театр опери та балету імені М.В. Лисенка, Дзеркальний струмінь, пам’ятник Т.Г. Шевченку, вулиця Сумська та міський парк імені Т. Шевченка. Харківський державний український академічний театр опери і балету імені М. Лисенка (ХАТОБ) – перший український стаціонарний оперний театр. Дзеркальній струмінь  - альтанка і фонтан, один із сучасних символів міста. Пам'ятник Т. Шевченку є одним із символів міста, визначною міською монументальною пам'яткою. Цей монумент вважається одним з кращих пам'ятників Тарасу Шевченку в світі. Сумська вулиця, з 1924 по 1941 вулиця Карла Лібкнехта – головна вулиця міста Харкова,  з'єднує площу Конституції з парком ім. Максима Горького і Лісопарком. Парк імені Тараса Шевченка (колись Університетський сад) — парк-природоохоронна пам'ятка у центрі міста Харкова, один з найстаріших у місті.  
До п’ятої зупинки відноситься площа Свободи та її визначні споруди: Держпром, Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна, Академія імені Говорова (північний корпус університету), готель «Харків», готель «Kharkiv Palace», будівля облдержадміністрації та пам’ятники        В.Н. Каразіну і В.І. Леніну. Площа Свободи — центральна площа Харкова, є однією з найбільших за величиною площ Європи та дев'ятою — світу. Держпром - унікальний пам'ятник радянського конструктивізму, побудовано у 1926—1928 роках. Харківських національний університет імені В.Н. Каразіна - побудовано в 1930—1933 роках у стилі конструктивізму з монолітного залізобетону з дерев'яними перекриттями. Академія імені Говорова, колишній Будинок Кооперації — третя будівля задуманого конструктивістського ансамблю. Готель «Харків» (колишній готель «Інтернаціонал»), побудований у стилі конструктивізму, після війни відновлено з елементами сталінського ампіру.  Готель «Kharkiv Palace» - перший п'ятизірковий готель у Харкові розташований на площі Свободи. У готелі 180 номерів, у тому числі президентський люкс і поверхи люкс. Будівля облдержадміністрації, типовий зразок післявоєнного сталінського «неоренесансу», колишній Харківський обком КПУ. Пам'ятник В.Н. Каразіну, засновнику Харківського університету. Відлитий за скульптурою Андріолетті. Відкрито влітку 1907 року на вулиці Сумській, у 2004 перенесено до центрального входу в університет. Пам'ятник Леніну в центральній частині площі Свободи має загальну висоту 20,2 м, висота скульптури – 8,5 м. Пам’ятник є проектом скульпторів Веронського, Олійника, відкритий у 1963 році. 
До шостої зупинки, яка є останньою, належать такі об’єкти як Центральний парк культури та відпочинку імені Максима Горького та Меморіальний комплекс Слави. Центральний парк культури і відпочинку імені Максима Горького – головний парк Харкова, займає площу більше 130 га. У 1977 році в Лісопарку році був відкритий меморіальний комплекс Слави. У центрі меморіального комплексу – велична стела, вона розповідає про боротьбу, страждання і радості Перемоги, поруч застигла в скорботному мовчанні Мати-Батьківщина, біля підніжжя скульптури палає Вічний вогонь.
Одним з головних факторів, що стримує розвиток туризму в місті Харкові на цей час, є дефіцит комплексних інформаційних матеріалів з туристичною символікою міста Харкова єдиної інформаційно-туристичної спрямованості для загальної презентації міста на всеукраїнських та міжнародних заходах. 
Сьогодні ведеться робота з розробки туристично-інформаційних матеріалів про Харків (путівників, географічних карт, брошур, відеофільмів тощо). Ведеться робота з підготовки відеороликів українською та англійською мовами, які рекламують туристичну привабливість Харкова і готовність міста до чемпіонату Європи 2012 року з футболу [2].
Але, як свідчить практика, цього недостатньо. Темпи розвитку міста як туристсько привабливого центру надто низькі, тому доцільно залучати інноваційні, науково-дослідні центри, вищі навчальні заклади Харкова для створення проектів розвитку туризму в місті з метою отримання конкурентоспроможного туристського продукту.
Список використаних джерел: 

1. Плотичер Е.А. Слово о родном городе. – Харьков: Золотые страницы, 2009. – 200 с.
2. Офіційний сайт Харківської міської ради, міського голови, виконавчого комітету. – Режим доступу: http://www.city.kharkov.ua

